

## КРИТИКА И БИБЛIOГРАФИЯ.

*Рефераты по психіатрії и нейрології.*

Проф. Э. Крепелинъ. Психіатрія. Учебникъ для студентовъ и врачей. Пер. съ 5-го нѣмец. изданія. 2 ч. Спб. 1898. Ц. 5 руб.

Въ предисловіи къ пятому (послѣднему) нѣмецкому изда-  
нію своего руководства авторъ указываетъ на то, что въ  
этомъ изданіи его учебникъ подвергся значительнымъ и сущес-  
твеннымъ измѣненіямъ, представляющимъ собою послѣдній  
рѣшительный переходъ отъ *симптоматологического* способа  
изложенія ученія о помѣшательствѣ къ *клиническому*. Въ виду  
этого авторъ при изложеніи главное вниманіе обращаетъ на  
причины, теченіе и исходъ душевныхъ разстройствъ, отодви-  
гая на задній планъ значеніе внѣшнихъ признаковъ психи-  
ческаго заболѣванія. Такъ какъ русскій переводъ сдѣланъ съ  
послѣдняго нѣмецкаго изданія, то онъ слѣдовательно носить  
всѣ особенности этого изданія, указанныя авторомъ въ пре-  
дисловіи.

Мы не думаемъ, чтобы „рѣшительный переходъ“ автора  
къ клиническому способу изложенія ученія о помѣшательствѣ  
особенно благопріятно отозвался на достоинствахъ его руково-  
дства. Намъ лично болѣе правильнымъ представляется тотъ  
взглядъ, что классификація душевныхъ болѣзней не должна  
основываться на какомъ либо одномъ принципѣ. Давши свою  
классификацію, авторъ не избѣжалъ крупныхъ недостатковъ,  
о которыхъ говорить въ краткой рецензії, конечно, не пред-  
ставляется удобнымъ. Однако мы не можемъ не указать на

двѣ главы классификаціи автора, а именно: 4-ю и 5-ю въ отдѣлѣ „пріобрѣтенныхъ душевныхъ разстройствъ“. Къ 4-й главѣ (помѣшательство вслѣдствіе органическихъ болѣзней мозга) отнесены развитыя заболѣванія (глюматозъ мозговой коры, разлитой склерозъ, encephalitis и др.) и ограниченныя пораженія мозга (опухоли, абсцессы, тромбозы и проч.). Другія формы душевныхъ разстройствъ, которыя обыкновенно относятся къ органическимъ заболѣваніямъ, въ эту главу не вошли. Такое дѣленіе можетъ вызвать большія возраженія. Тоже слѣдуетъ сказать и о 5-ой главѣ (психозы возраста регрессивныхъ измѣненій организма), гдѣ рядомъ поставлена меланхолія и старческое слабоуміе.

Что касается первой (общей) части, то она изложена достаточно подробно, хотя, правда, наскѣлько удивило отсутствіе въ этой части психологического введенія, которое такъ необходимо и важно при изученіи разстройствъ душевной дѣятельности. Объ этомъ жалѣть приходится тѣмъ болѣе, что имя проф. Крепелина, какъ психолога, пользуется вполнѣ заслуженной извѣстностью. Въ общей части авторъ особенно подробно остававливается на причинахъ помѣшательства и на симптоматологіи душевныхъ разстройствъ.

Русскій переводъ сдѣланъ весьма удачно и старательно. Не смотря на участіе въ переводѣ нѣсколькихъ лицъ, текстъ повсюду переданъ одинаково хорошоимъ русскимъ языкомъ. Это обстоятельство, повидимому, слѣдуетъ поставить въ заслугу лицу, которое вело общую редакцію перевода.

Прив.-доц. *Б. И. Воротынскій.*

Prof. W. v. Bechterew. Die Leitungsbahnen im Gehirn und Rückenmark.—Zweite, vollig umgearbeitete und stark erweiterte Auflage. Deutsch von Richard Weinberg. Leipzig, 1899.

Не прошло и двухъ лѣтъ, какъ руководство проф. В. М. Бехтерева появляется уже вторымъ изданіемъ на нѣмецкомъ языкѣ. Этотъ фактъ представляется очень знаменательнымъ для русской науки и въ то же время ясно свидѣтельствуетъ о томъ интересѣ, какой возвуждаетъ къ себѣ въ настоящее время нейрологія. Появленіе въ такое короткое время перевода книги проф. Бехтерева вторымъ изданіемъ объясняется несомнѣнно крупными достоинствами его оригинального труда,